

Система советских органов в стране имела строгую вертикаль, характерную для унитарного централизованного государства, когда все в жизни советского общества определялось «центром», т.е. центральными органами.

Такие регионы, как Калмыкия, была в этой вертикальной системе периферийным звеном, и в этих условиях не учитывались особенности культурно-исторического развития народа.

Калмыцкая автономная область Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1958 года была преобразована в Калмыцкую автономную республику. Тем самым восстанавливалась ликвидированная в конце 1943 года национальная государственность калмыцкого народа. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 августа 1958 года впредь до выборов Верховного Совета КАССР временное руководство хозяйственным и культурным строительством на территории Калмыцкой АССР было возложено на Калмыцкий областной совет депутатов трудящихся и его исполком. В том же году Калмыцкий облисполком приступил к формированию органов государственной власти и управления республики с соответствующей общей системой со строгой подчиненностью по вертикали, т. е. унитарного государства, с провозглашенными элементами федерализма. [1]

Калмыцкий облисполком в августе 1958 года внес предложение в Президиум Верховного Совета РСФСР назначить день выборов в Верховный Совет Калмыцкой АССР на 19 октября 1958 года, а 12 октября 1958 года принял решение об образовании избирательных округов по выборам в Верховный Совет Калмыцкой АССР. [2]

После восстановления Калмыцкой АССР в соответствии с «Временным положением о выборах в Верховный Совет Калмыцкой АССР», принятым 9 октября 1958 года Калмыцким облисполкомом, в отличие от конституционного положения 1937 года Верховный Совет Калмыцкой АССР в 1958 году избирался гражданами Калмыцкой АССР по избирательным округам на 4 года: один депутат от двух тысяч населения. [3]

Выборы депутатов в высший орган Калмыцкой АССР 19 октября 1958 года проходили действительно в обстановке морального удовлетворения и душевного подъема у людей в связи с восстановлением республики. Эта атмосфера существенно отразилась на явке избирателей (из 103886 человек приняло участие в голосовании 103865 человек, то есть 99,98%), а также на результатах голосования. За кандидатов в депутаты Верховного Совета Калмыцкой АССР проголосовали 103242 человека (99,4%). [4]

Особенностью состава депутатского корпуса Верховного Совета республики второго созыва явилось то, что в нем заметно увеличилось представительство номенклатурных работников высшего звена (50,6%). В состав Верховного Совета КАССР вошли все 11 членов бюро Калмыцкого обкома КПСС и, кроме того, 19 членов обкома партии (из 75 членов обкома партии избраны депутатами), а также депутатами выдвинули всех первых секретарей райкомов КПСС. В то же время учителей, врачей, писателей и научных работников всего было избрано 8 человек.

Цифровые данные, характеризующие состав депутатов, нередко подгонялись. От них зависели теоретические и политические выводы, положения о социалистическом обществе. Поэтому партийным органам приходилось тщательно сортировать, подгонять социальный, профессиональный, возрастной и национальный состав депутатов. Все эти цифры давались по возрастающей динамике. Эти данные должны были подкреплять теоретические выводы и программные положения КПСС об интернационализации советского общества, индустриализации национальных республик и т.д.

Первая сессия Верховного Совета Калмыцкой АССР второго созыва, состоявшаяся 28 октября 1958 года, сформировала правительство республики - Совет Министров во главе с председателем Э.А. Сангаевым и тремя его заместителями, в составе 10 министров: министра сельского хозяйства, здравоохранения, просвещения, социального обеспечения, коммунального хозяйства, местной промышленности и строительных материалов, культуры, промышленности продовольственных товаров, председателей Госплана и Комитета

госбезопасности, начальников двух управлений; избрала семь постоянных комиссий, президиум Верховного Совета в количестве 11 человек (куда вошли многие члены бюро обкома КПСС), а также Верховный Суд Калмыцкой АССР.

На этой же сессии были внесены 40 изменений и дополнений в Конституцию (Основной закон) Калмыцкой АССР 1937 года, то есть фактически она была утверждена в новой редакции, поскольку в ее текст с 1937 года по 1958 год не вносились изменения и дополнения. Следует отметить, что в Конституцию СССР 1936 года были внесены изменения, так как она уже действовала 20 лет. За это время в советской стране и во всем мире произошли глубокие перемены.

Верховный Совет Калмыцкой АССР образовал и центральные органы государственного управления отраслевой, а также межотраслевой компетенции, то есть создал всю систему министерств и ведомств республики, непосредственно управляющих определенными отраслями народного хозяйства и культуры. Верховный Совет утверждал государственный план развития народного хозяйства и государственный бюджет, рассматривал отчеты об их исполнении.

В период между сессиями постоянно действующим коллегиальным органом Верховного Совета являлся избранный его Президиум, решавший специфические, характерные только для него вопросы, в составе 11 человек (Председателя, двух заместителей Председателя, секретаря и семи членов). Президиум Верховного Совета созывал сессии, назначал выборы, а также осуществлял общее руководство организацией выборов в Верховный Совет Калмыцкой АССР и местные Советы народных депутатов. Так в период с 29 октября 1958 г. по 22 декабря 1959 г. Президиум Верховного Совета КАССР издал три Указа о созыве Верховного Совета КАССР, два Указа о выборах в Верховный Совет КАССР, семь Указов о выборах в районные, городские и сельские Советы депутатов трудящихся КАССР. [5]

Совет Министров Калмыцкой АССР был ответственен перед Верховным Советом республики и был ему подотчетен, а в период между сессиями – его президиуму и, кроме того, Совету Министров РСФСР.

Компетенция Совета Министров Калмыцкой АССР была закреплена в Конституции и законах Калмыцкой АССР о Совете Министров Калмыцкой АССР. Он объединял и направлял работу министерств и других подведомственных ему учреждений, руководил деятельностью исполкомов районных и городских Советов депутатов трудящихся республики, а также принимал меры по осуществлению республиканского и местного бюджетов, народнохозяйственного плана и т.д.

Деятельность Совета Министров Калмыцкой АССР и соответствующие его полномочия касались всех сторон жизни республики. Значительно была обширна компетенция Совета Министров Калмыцкой АССР в области административно-политической работы. Правительство республики рассматривало и решало вопросы, связанные с улучшением, совершенствованием деятельности органов управления, реорганизацией, упразднением, образованием министерств, комитетов и управлений. По этим, вопросам оно разрабатывало и вносило предложения в Верховный Совет республики и его Президиум.

Совет Министров республики повседневно руководил деятельностью отраслевых органов управления, исполкомов, местных Советов, организовывал проверку и в необходимых случаях заслушивал их отчеты.

Значительное место в работе Совета Министров Калмыцкой АССР занимало решение кадровых вопросов. Он назначал заместителей министров, начальников управлений, председателей комитетов, а также организовывал подготовку кадров.

Широкими были полномочия Совета Министров Калмыцкой АССР в вопросах руководства хозяйственным строительством и социально-культурного обслуживания населения республики. Он осуществлял руководство сельским хозяйством, местной промышленностью и капитальным строительством, жилищно-коммунальным и бытовым

обслуживанием населения, местным транспортом, связи, торговлей, здравоохранением, народным образованием, культурным обслуживанием, социальным обеспечением и т.д.

В штат аппарата Совета Министров Калмыцкой АССР с 1959 года включительно до 1964 года входили: председатель правительства, его заместители, помощник председателя, три консультанта, помощник первого заместителя председателя, юрисконсульт, инспектор по жалобам, госарбитр, уполномоченный по религиозным культам, организационно-инструкторский отдел, управление делами. В последующие годы в аппарате Совета Министров республики, в связи с расширением не только его прав, но и ростом экономики, культуры республики, усложнением задач, произошли значительные изменения. В 1965 г. были образованы общий отдел, второй отдел, отдел ЗАГСов, должность инспектора по жалобам было преобразовано в должность заведующего приемной председателя Совета министров Калмыцкой АССР, а в 1967 г. введена четвертая должность заместителя председателя Совета Министров Калмыцкой АССР.

Для оперативного решения текущих вопросов в составе Совета Министров Калмыцкой АССР был образован Президиум. Первоначально президиум Совета Министров республики был утвержден постановлением Совета Министров Калмыцкой АССР от 4 ноября 1958 года в составе председателя и его четырех заместителей, председателя Госплана республики и министра финансов, затем в ноябре 1959 года в состав президиума был введен министр сельского хозяйства. В 1961 году состав президиума был увеличен до 9 членов, и в количественном отношении он длительное время оставался постоянным.

Одним из важнейших структурных подразделений аппарата Совета Министров республики являлся организационно-инструкторский отдел. В задачу оргинструкторского отдела входили руководство и совершенствование работы исполкомов местных Советов республики, подведомственных учреждений Совета Министров Калмыцкой АССР, контроль за исполнением и т.д.

Ведение дел Совета Министров республики осуществлялось Управлением делами, функции которого были довольно широки и многообразны. Оно проводило многочисленные и разнообразные мероприятия по обеспечению четкой организации работы аппарата Совета Министров Калмыцкой АССР и обслуживания приема граждан. Управление делами подготавливало проекты планов работы, материалов к заседаниям Совета Министров КАСССР и его Президиума, контролировало выполнение поручений Совета Министров, ведало вопросами организации документальной части делопроизводства, оформления и доведения актов Совета Министров республики до исполнителей. В задачи Управления делами входило также хозяйственное обеспечение аппарата Совета Министров автономной республики. [6]

В связи с преобразованием Калмыцкой автономной области в Калмыцкую автономную республику и организацией ее органов государственной власти и управления, в соответствии со статьей 35 Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР 9 января 1959 года назначил выборы в Совет Национальностей Верховного Совета СССР от Калмыцкой АССР на воскресенье 1 марта 1959 года Президиум Верховного Совета СССР принял 9 января 1959 года еще два указа - «Об избирательных округах по выборам в Совет Национальностей от Калмыцкой АССР» и «О сроке избирательной кампании, избирательных участках, участковых избирательных комиссиях, списках избирателей, удостоверениях на право голосования, избирательных ящиках при выборах в Совет Национальностей от Калмыцкой АССР».

Первым решением Президиума Совета СССР на основании статьи 35 Конституции СССР и статей 25 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» образовал в Калмыцкой АССР одиннадцать избирательных округов, начиная с № 641 включительно № 651 (Элистинский, Приютненский, Яшалтинский, Черноземельский, Каспийский, Западный, Целинный, Сартпинский, Юстинский, Яшкульский).

Вторым Указом Президиум Верховного Совета СССР, учитывая, что выборы депутатов в Совет Национальностей Верховного Совета СССР от Калмыцкой АССР будут

проходить одновременно с выборами в Верховный Совет РСФСР и местные советы, установил, что при проведении выборов депутатов в Совет Национальностей от Калмыцкой АССР избирательная кампания должна начаться за 45 дней до выборов вместо двух месяцев, предусмотренных для общих выборов «Положением о выборах в Верховный Совет СССР». В соответствии с новыми сроками Президиум Верховного Совета СССР предложил списки избирателей для всеобщего обозрения вывесить за 20 дней до выборов; избирательные участки образовать не позднее чем за 30 дней и утвердить участковые избирательную комиссию по выборам в Совет Национальностей от Калмыцкой АССР не позднее чем за 40 дней; завершить регистрацию кандидатов в депутаты в окружных избирательных комиссиях не позднее чем за 20 дней до выборов; опубликовать данные о кандидатах в депутаты и об организациях, их выдвинувших, не позднее чем за 15 дней до выборов. Кроме того, Президиум Верховного Совета СССР установил, что образуются общие избирательные участки и участковые избирательные комиссии для выборов в Совет Национальностей и для выборов в Верховный Совет РСФСР, местные советы Калмыцкой АССР.

Для подготовки и проведения выборов в Совет Национальностей Верховного Совета СССР от Калмыцкой АССР Указом Президиума Верховного Совета Калмыцкой АССР от 17 января 1959 года была образована избирательная комиссия Калмыцкой АССР по выборам в Совет Национальностей в составе 13 человек во главе с Б. О. Джимбиновым, секретарем Калмыцкого обкома партии. 20 января 1959 года Президиум Верховного Совета КАССР образовал 11 окружных избирательных комиссий (каждая комиссия состояла из 11 человек - председатель, заместитель председателя, секретарь и 8 членов) по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР, а также окружную избирательную комиссию (округу №758) по выборам в Верховный Совет РСФСР в составе председателя, заместителя председателя, секретаря и 8 членов комиссии.

Исполкомы Элистинского горсовета и районных советов утвердили составы 143 участковых избирательных комиссии в период с 27 по 31 января 1959 года.

Выдвижение общими собраниями колхозов, совхозов и предприятий, организаций по производственному принципу кандидатов в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР прошло в период с 28 января по 6 февраля, т.е. установленные сроки (920 дней) были соблюдены. Кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР был выдвинут в последний день - 8 февраля 1959 года, и в этот же день он был зарегистрирован по избирательному округу №758 в качестве кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР. Кандидаты в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР были зарегистрированы в своих избирательных округах в период с 31 января по 7 февраля 1959 года. [7]

Все безальтернативные кандидаты в депутаты Верховного Совета РСФСР и Совета Национальностей Верховного Совета СССР были единодушно поддержаны предвыборными окружными совещаниями представителей избирательных округов и рекомендованы своим избирателям.

По избирательному округу № 758 по выборам в Верховный Совет РСФСР депутатом Верховного Совета РСФСР был избран Л.К. Килганов, председатель Госплана Калмыцкой АССР.

Из 12 депутатских мандатов Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР от Калмыцкой АССР десять были коммунистами, из них семеро занимали высшие посты в партийных и советских органах СССР и Калмыцкой АССР. Остальные 5 мандатов были распределены так: от состава служащих - 1, рабочих -2, крестьян -2. В соответствии с Указом Верховного Совета РСФСР от 3 января 1959 года и Указом Президиума Верховного Совета Калмыцкой АССР от 5 января 1959 года «О проведении выборов в районные, городские, поселковые и сельские советы депутатов трудящихся Калмыцкой АССР».

1 марта 1959 года одновременно с выборами в Верховный Совет СССР и Верховный Совет РСФСР состоялись выборы в местные советы в городе Элисте, а также в районах, поселках и селах республики. Они были организованы и проведены в соответствии с

«Положением о выборах в районные, городские и сельские советы депутатов трудящихся Калмыцкой АССР», утвержденным Указом Президиума Верховного Совета Калмыцкой АССР от 5 января 1959 года.

Партийные организации города, районов, поселков и сел обеспечили высокую явку избирателей на выборах. Явка избирателей на выборах депутатов районных советов составили 99,99% и за кандидатов в депутаты проголосовало 99,55% избирателей; на выборах депутатов городского совета - 100% и 99,22%; на выборах депутатов сельских советов соответственно 99,98% и 99,45%. В местные советы республики было избрано 1070 депутатов, в том числе депутатов городского совета - 85, районных советов — 400, поселковых советов - 100, сельских советов – 485 депутатов. [8]

Таким образом, к концу 60-х годов полностью сложилась система органов власти и управления Калмыцкой автономной республики, которая представляла собой как бы одно звено единой системы органов власти и управления Советского государства.

Партийные организации являлись как бы «железным» стержнем, прощупывающим советское государство снизу-вверх и державшим эту вертикаль государственной власти и управления в каждой республике, каждом крае и каждой области.

Таким образом, по новому положению структура законодательных органов восстановленных республик выглядела в отличие от прежней системы государственных органов в целом более расширенной с неизменным статусом государственной системы центральных и местных органов власти.

Литература:

1. НАРК, ф.Р-309. Оп.1, д.86, Л.78. (Национальный архив РК)
2. Там же.Л.34.
3. Там же.Л.81.
- 4.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Стенографический отчет. Элиста, 1958. С.14.
- 5.Коржихина Т.П. Советское государство и его учреждения. М., 1994. С.193.
- 6.НАРК. Ф.Р-309.Оп.1. Д.1061.Л.2-3.
- 7.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Элиста, 1960. С.18
- 8.Заседания Верховного Совета Калмыцкой АССР. Элиста, 1960. С.49.

УДК 93/94

ВКЛАД ЖИТЕЛЕЙ с. ВАЛЕРИК В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг. THE CONTRIBUTION OF VALERIC'S RESIDENTS TO THE VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945

А.Я. Гайрабеков,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,
г. Грозный, Россия*

A.Ya. Gayrabekov,

*Candidate of Historical Sciences, Docent, Department of History
"Chechen State Pedagogical University", Grozny, Russia*

В статье на основе имеющихся источников и полевого материала автора освещается неоценимый вклад жителей с. Валерик Ачхой-Мартановского района в победу многонационального советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., их участие в боевых действиях, самоотверженный труд на совхозных полях, в возведении оборонительных объектов, забота о военнослужащих в полевом госпитале.

Ключевые слова: с. Валерик, защита Отечества, ударный труд, военный госпиталь,